

散文 / 随笔

“仙人掌” 候迎新春！（梭罗）余萍

为了减缓新冠病毒的流行，所有遵循建议“宅”在家的家庭，暂停人群聚集活动，这些极端措施带来诸多环境好处，使城市空气污染降低、自然生态得以恢复，繁华闹市重现鸟鸣的同时，你是否想过居家办公开创了一个怎样的先例？如此一来，我们的生活压力减轻，我们有更多的时间锻炼身体、关注家庭，还能享受更多的天伦之乐，省下雇请保姆接送孩子的费用，增加了与孩子共处的时间，可谓工作生活双丰收。

我们如何才能从容的生活下去：基本上我们现有的企业，已不需要我们出去推销或收账，全部可以通过网络行事，居家办公，没有无聊的应酬，没有无味的社交，除了工作，还可以利用这段时间，在家学煮菜、看书学习，提升自我、静心休养，感悟人生、写作、种植花卉蔬菜、学好烹饪、学做豆芽……总之，我们无



法改变疫情给我们带来的损失，那么只有珍惜最难得的时间，好好规划下一步如何走？

我家有一间6x15米长的车房，我爱种花，靠墙两旁我安置了铁花架，种植百颗仙人掌。仙人掌是非常好养的、生命力非常顽强的一种植物，仙人掌种类繁多，形态多样，花色艳丽。车房使用透光Solartav盖着，阳光可以投射严控制水，仙人掌易受腐烂病。

我家半年制，阳光的照射方向左右墙循环，仙人掌需要强

烈的光照，所以需要有人帮它跟随光照转。过去我靠和我一样爱好的三妹，后来迫不得已求助于小玉，现在他们都走了，家人各忙各的，觉得自己没有帮手，种植花卉陷于低潮，仙人掌很长时间

见不到阳光了，我心里多焦急，却不好开口求人。今天，我不想求助于任何人了，求人不如求己，自己行动吧。

坐在轮椅，我把仙人掌，不慌不忙地一盆一盆搬过去，从左墙搬到右墙，按照植物对阳光的需求，按照植物体型的大小，前后排列，整整齐齐把仙人掌，摆放在各个安身立命之处，今天能如此按照自己所愿，感觉无比的兴奋和激动。真想不到，很快我就已把仙人掌全部搬完了？仙人掌排列在阳光照耀下，显得那么生机勃勃、欣欣向荣。

多人围在身边时，由于习惯性地对他人的依赖，或者习惯了接受别人的关照，总以为自己很多事是做不来的。如今，学会靠自己，开始发现，原来很多事务我是可以自己办到

的。这真是奇妙的一次实证啊！其实靠旁人帮忙，当别人不乐意的时侯，别人的脸色深深影响了我种护的心情，当你靠自己行事时，反倒觉得轻松、愉快。

时间飞驰，半年很快过去了，太阳又搬家了。星期日早晨，我带着农具满有精神地往前院走去，太阳的射线已转回左墙了。得到有人对它真心的付出。这半年来好似看到，仙人掌长得很快，繁殖倍增，幼子仙人掌满树绕身，密密麻麻的互相拥挤，我又惊又喜，尽快把幼子与母体隔开来，单独栽培。今天，搬迁了部分仙人掌，也施肥了之后，就把绕身较大粒的80棵小仙人掌摘下来栽种，把它移植在预备好的，填满泥沙肥料的小盆，然后把80颗小仙人掌，移植在40个小花盆里，种植完小仙人掌，浇了水，已10点晚上了，身子觉得疲惫不堪。就回屋倒床，不料发觉手指满是绒毛和硬刺，不得不又再起身，坐在书桌上戴上眼镜，在灯光下，拔出手指上一根又一根细细的刺……

隔日，全身觉得酸痛，不知该向谁倾诉？势必没人想听、想理解我的苦诉吧！还是迫使自己忍痛，继续干完自己的事吧！刚到中午时分，

手觉乏力，抬不动小花盆了，索性不再勉强自己回房休息了。四脚朝天床上躺，休息了才醒悟，原来床上躺下身子，是世上最舒服的一件事……梦里植物们赶来谢我，我对它们说，你们谢什么呀？我们不是平等交换，无声交流吗？我给予水、土壤和阳光，你给予我绿叶和花香、给予我愉悦和健康。

翌日，休息了一阵子精神饱满了，就继续搬迁仙人掌，看看那颗不到位，那颗不顺眼，仙人掌总算被我全部搬迁了。

养植植物的感觉，是喜欢生活中不经意的小惊喜，突然发现小仙人掌长高了一厘米，突然又发现，小仙人掌长出了新的枝叶，这一点点小惊喜，充满你的生活，让你觉得每天过得非常美妙。不管你好你坏，它都在那里默默生长，不会主动要水，要肥料，一言不发，生病也不喊疼，只要还有一口气，换盆、控水，认真调理它，它还是能活过来的。养植植物，最浪漫的事情，是看他们慢慢长大，最大的魅力是在于它的状态取决于你的态度，不知不觉3个月过去了，80颗幼子仙人掌增高3倍了，又红又亮，这种惊喜完全可以抵抗一天的压力。

余萍

